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NAVA C E S A R E . Mi onoro di presen-
ta re le relazioni sui seguent i disegni di 
legge : 

Conversione in legge del decre to luo-
gotenenziale 23 d icembre 1915, n. 1901, re-
cante p r o v v e d i m e n t i di t a r i f f a pei t r a s p o r t i 
sulle fe r rov ie dello S t a t o a f a v o r e dei dan-
neggiati da l t e r r e m o t o del 13 gennaio 1915. 
(603). 

Convers ione in legge del regio decreto , 
n. 569, del 27 apr i le 1915 e dei decre t i luo-
gotenenzial i n. 1590 e n. 1491 del 28 o t t o b r e 
1915 e dell '8 o t t ob re 1916, r i g u a r d a n t i prov-
vediment i d i r e t t i a f ron tegg ia re lo s t a to 
anormale d i . servizio nel p o r t o di Genova 
e i a devoluzione delle somme r i c a v a t e dal la 
vend i t a delle merci a b b a n d o n a t e , e f f e t t u a t a 
dal Consorzio a u t o n o m o del de t to po r to . 
(680). 

F R U G O N I . Mi onoro di p r e s e n t a r e alla 
Camera la re lazione sulla d o m a n d a di au-
tor izzazione a p rocedere cont ro il depu-
t a t o B a r b e r a . 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no s t a m p a t e e d is t r ibui te . 
Annunzio di interrogazioni e di interpellanze. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
te r rogaz ion i e delle in te rpe l lanze p r e s e n t a t e 
òggi. 

L I B E R T I N I G E S U G L D O , segretario, 
legge : 

« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min i s t ro della mar ina , per sapere se non 
creda necessar io di migl iorare le condizioni 
ma te r i a l i e mora l i dei d i segnator i dei Regi 
arsenal i a v e n d o speciale r iguardo , ne l l ' a t -
tua le pe r iodo di guerra , a quelli del l 'arse-
na le di Venezia . 

« S a l v a t o r e Or l ando ». 
« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

minis tr i de l l ' in te rno e della guerra , per sen-
tire se const i che il c o m a n d a n t e del pres idio 
di P a r m a abbia e so r t a to gli ufficiali convo-
cat i nel suo ufficio di i spi rars i d ' o ra innanzi , 
in casi di pubb l iche mani fes taz ion i , alle 
note pa ro le p r o n u n z i a t e in P a r l a m e n t o 
da l l 'onorevole min is t ro Bissolat i . 

« Albertel l i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

minis t ro della guerra , per sapere se c reda 
conforme a giustizia l ' ope ra to di quei corpi 
sani tar i , che, nel concedere licenze s t raor -
dinar ie , per cause di ma la t t i e , a mi l i ta r i 

r imas t i so t to le a rmi , in servizio a t t i vo , 
per ol t re un anno, spec ia lmente in zona 
di guerra , c redono poi d ich ia ra re che la 
m a l a t t i a non venne c o n t r a t t a a causa di 
servizio. 

« S a l o m o n e » . 
« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

min is t ro della mar ina , - r i c h i a m a n d o la pre-
cedente in te r rogaz ione del 18 febbra io 1915, -
per sapere se e qual i d ichiaraz ioni possono 
essere f a t t e sulla necessi tà di cambia re il 
p r o g r a m m a nava l e in corso, in seguito 
all ' a v v e n u t a esperienza di guerra . 

« Sa lva to r e Or lando » 
« I l so t tosc r i t to chiede di i n t e r roga re il 

min is t ro degli a f fa r i es ter i ,per sapere se abbia 
raccol to la voce venu tag l i da più p a r t i 
della Camera per agevolare i soccorsi ali-
m e n t a r i e igienici alla popolaz ione monte-
negr ina , la p iù colpi ta f r a t u t t e e da nes-
suno s o v v e n u t a . 

« M o r g a r i » . 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

min is t ro della guer ra , per sapere se non 
créda r i sponden t e a giustizia il par i f icare 
le condizioni dei f u n z i o n a r i ass imi la t i in 
zona di guerra a quelle degli ufficiali fa r -
macis t i , della Croce Rossa ed a d d e t t i alla 
giustizia mi l i tare , sia per . le p romozioni che 
per gli a u m e n t i di s t ipendio . (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Gesualdo Liber t in i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re i 

min is t r i della guer ra e delle a rmi e muni-
zioni, per sapere se in v is ta del graviss imo 
disagio e della imposs ibi l i tà di funz iona-
men to in cui v e r r a n n o a t r o v a r s i pubbl i -
che ammin i s t r az ion i e p r i v a t e az iende con 
la pross ima c h i a m a t a dei r i fo rma t i , non 
c redano nella concessione delle dispense e 
degli esoneri - pu r f a t t a ' c o n ogni cau te la 
e r igore di a c c e r t a m e n t o - di dovere o rmai 
presc indere , anche per i non te r r i to r ia l i , 
dalle l imitazioni della ca tegor ia e della ina-
bi l i tà , i sp i randos i u n i c a m e n t e al cr i ter io 
della assoluta ed impresc indib i le necessi tà 
ed insos t i tu ib i l i tà . (L'interrogante chiede la 
risposta scritta).-

« Ber t in i ». 
« I so t tosc r i t t i ch iedono d ' i n t e r r o g a r e il 

min i s t ro dei l avor i pubbl ic i , per sapere se 
e per qual i ragioni venga sol lec i ta ta la 
i s t r u t t o r i a dei p roge t t i Ser tor io e F iga r i d i 


